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Анотація. Опрацьовані сучасні проблеми в Україні, які мають місце в 

виробництві міді: запаси, добуток корисних копалин та запропоновано спосіб 

забезпечення частини потреб за рахунок видалення міді з стічних вод промислових 

підприємств особливо з вод підприємств виготовлювачів друкованих плат. 

Вступ. Сьогодні чи не найбільший негативний вплив на довкілля серед 

галузей промисловості чинить видобуток корисних копалин. Діяльність підприємств 

видобувної галузі є постійним джерелом техногенної небезпеки та виникнення 

аварій, які нерідко створюють надзвичайні ситуації та забруднення природного 

середовища [1]. 

Мета статті. В Україні є гостра потреба в міді, яка використовується дуже 

широко в електротехнічній промисловості та інших галузях. Перспективні та прогнозні 

ресурси мідних руд оцінені: у Волинському регіоні на Донбасі і в Дніпровсько-

Донецькій западині в межах Українського щита в Середньо-Придніпровському та 

Волинському регіонах. Загальні ресурси руд Волинського району з середнім вмістом 

міді 1,0% оцінюються в 28 млн т металу. Щорічні потреби України на цей метал 

становлять приблизно 120-140 тисяч тон, двадцять відсотків з яких забезпечуються 

власним мідним брухтом, а решту у вигляді чорнової міді доводиться завозити з 

сусідніх Росії та Польщі [3]. 

Постановка проблемних питань. Складність і гострота проблеми зумовлені 

тим, що українські споживачі, які гостро потребують міді, змушені закуповувати 

значну її частину за межами України та через відсутність іноземної валюти 

скорочувати виробництво товарів. У той же час наявні в Україні потужності з 

виробництва прокату міді та її сплавів не завантажені, а значна частина мідевмісного 

брухту і відходів з різних причин експортується, незважаючи на те, що експорт 

прокату міді та її сплавів значно ефективніший, ніж експорт брухту і відходів міді. На 

кожній тонні експортованого прокату, окрім збереження робочих місць, можна 

одержувати до 1000 доларів США валютної виручки додатково, тобто 30-40 млн. 

доларів на рік [3]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Технологія виробництва кольорових 

металів має свої особливості. Вони пов‘язані з низькою концентрацією кольорових 

металів у руді порівняно з залізною (у рудах кольорових металів — лише кілька 

відсотків), а також наявністю в руді кількох металів [3]. В Україні мінерально-

сировинна база кольорової металургії недостатня, і багато підприємств працюють на 

привізній сировині або переробляють брухт кольорових металів. Під час розміщення 

цих підприємств також враховуються споживчий, транспортний та екологічний 

чинники. Кольорова металургія є забруднювачем навколишнього середовища й 

головним джерелом надходження важких металів [3]. 

В той же час джерелом поповнення ресурсів брухту кольорових металів 

частково може стати виробництво плат та гальваніки, де мідь використовується як 
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провідниковий матеріал і стравлюється в процесі підготовки поверхні до 

використання. 

Обстеження показали, що підприємствами, які займаються виготовленням 

друкованих плат скидається цілий спектр металів – мідь, залізо, нікель, хром і т. і. Так 

при річній однозмінній роботі лінії травлення друкованих плат продуктивністю 14 м2/год 

буде виготовлено майже 28000 м2 заготовок, а кількість виділеного металу (міді) 

складе приблизно 14 тон, що при ціні 85 грн/кг складе 14000 кг·85 грн/кг = 1190000 грн. 

Цей метал може бути повторно використаний при виконанні рекомендацій та рішень, 

запропонованих в роботі [3]. Кількість металу, яка буде стравлюватись при відновленні 

промислового виробництва плат може скласти (при однозмінній роботі і кількості ліній 

в роботі 350 шт.) 14000 кг·350 = 4900000 кг = 4900 тон. 

Найбільш поширеним способом видобутку металічних руд (в тому числі 

мідних) є відкрита розробка родовищ, за допомогою якої з надр вибирається понад 

2/3 всіх корисних копалин. Однак при проведенні відкритих робіт на багато 

десятиліть з господарського обігу вилучаються величезні площі 

сільськогосподарських та лісових угідь [3]. 

Другий за значенням спосіб розробки родовищ ‒  підземний, на частку якого 

припадає близько 20% видобутку заліза, до 45% видобутку міді, до 70% цинку, до 

75% олова й свинцю, 100% вольфраму. Витрати на видобуток руди при підземній 

розробці родовищ помітно більші, ніж при відкритому способі [3]. 

В той же час частину необхідної мідної сировини можна отримати не з надр, а 

за допомогою очищення стічних вод виробництва плат та гальваніки. 

Як показали результати досліджень видалена з стічних вод мідь відповідає 

вимогам, які дозволяють використати її в подальшому для переплавки або для 

металізації підложок при відповідних технологічних процесах [4]. 

Враховуючи факт створення обладнання, яке являється екологічно безпечним 

та енергозберігаючим, ми маємо змогу оцінити як забезпечуються економічні 

показники створеного на основі даного дослідження обладнання. Економічний ефект 

від впровадження нового обладнання вартістю 450000 грн складе 1700000 грн. Тобто 

впровадження нової технології очищення стічних вод тільки однією установкою може 

принести більше 1000000 грн економічного ефекту, покращить стан навколишнього 

середовища та дасть можливість реалізації екологічно безпечного процесу утилізації 

міді. 

При оцінці небезпеки для навколишнього середовища шламу-відходів 

виробництва плат та гальваніки враховують індекс небезпеки окремої хімічної 

речовини, який визначається за формулою: 

ів

і
i CS

ГДК
K

)+(
= ,  (1) 

де, Кі ‒  індекс небезпеки; ГДКі ‒  гранично допустима концентрація в ґрунті 

небезпечної хімічної речовини, що утримується у відходах, мг/кг ґрунту; S ‒  

коефіцієнт розчинності хімічної речовини у воді; Св ‒  вміст хімічної речовини в 

загальній масі відходів, мг/кг; i ‒  порядковий номер даної речовини [5]. 

Результати розрахунку сумарного індексу небезпеки шламу до видалення 

мідних сполук на одному з підприємств України представлені в табл.1. 
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Таблиця 1. Результати розрахунку сумарного індексу небезпеки шламу 

Група речовин ГДКі, мг/кг (S + Св)і, мг/кг Кі 

Сполуки міді 3 
73,98 0,0405 

21,15 0,141 

Після видалення мідних сполук з стічних вод (не перетворені в шлами) 

сумарний індекс небезпеки стає практично таким, що не несе небезпеки (табл.2). 

 

Таблиця 2. Результати розрахунку сумарного індексу небезпеки шламу виробництва 

плат та гальваніки після впровадження міроприємств видалення міді 

Група речовин ГДКі, мг/кг (S + Св)і, мг/кг Кі 

Сполуки міді 3 
0,01 300,0 

0,03 100,0 

 

Висновки. Підприємствами повинні розроблятись комплекси заходів щодо 

обігу з відходами, серед яких можуть бути найбільш екологічно безпечними і 

економічно ефективними повторне використання окремих складових, а також 

використання шламів з одержанням будівельних матеріалів, удобрення 

сільськогосподарських угідь під суворим контролем відповідних екологічних служб 

підприємств та державних органів. 
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